

加紧建良田 助力提单产

——来自黑土地的备耕一线见闻

新华社记者 郎秋红 薛钦峰

春分时节,东北黑土地上冰雪消融,逐渐转暖。在吉林中部粮食主产区,平静的田野里早早喧闹起来。田间地头工程机械挖沟渠、修路面,正为建设高标准农田抢工期,争取春耕前完成施工进度,助力当地粮食单产再提高。

在吉林省榆树市土桥镇祥顺村村头上,几台工程机械正在对田间路进行平整。过去2米宽的砂石路经过扩宽、平整、浇筑等工序,正在变成3米宽的水泥路。在村头的另一处施工现场,刚完工的农田沟渠内,两侧新修的护砌沿着沟道向远处延伸。看着新修的农田沟渠和机耕路,村党支部书记吴难说,大伙儿早就盼着这一天了。

榆树市位于东北黑土地核心区,是全国产粮大县,拥有基本农田达500万亩,有着“天下第一粮仓”的美誉。祥顺村是黑土地,

但农田基础设施年久失修。赶上汛期,雨水沿着田间沟渠流淌,将大量农田里的土冲走。种粮大户孙亚新家的耕地就在沟渠边,这些年他家的农田一直受沟渠流水的侵蚀。“赶上水大,把地头冲得到处是水沟,土都被冲走了。”他说。

去年由于雨大,祥顺村不少农田桥被冲毁。“秋天一场雨,过去的田间土路就成了‘大泥巴’,拖拉机进不去地,粮食拉不出来。不少村民肩扛手抬从地里拉粮食,别提多辛苦了。”种粮大户隋志仁说。

今年,国家利用国债项目加大对地方高标准农田建设的支持力度。在国家政策、资金支持下,今年吉林省提高建设标准,增加建设任务,采取工程化试点,长春等粮食主产区比往年提前近一个月开工,把高标准农田建设作为粮食稳产增产的重要举措。

榆树市计划今年完成50万亩以上高标准农田建设任务,是近年来建设面积最大的一年。去年以来,吉林省在祥顺村投资兴建高标准农田,不仅为该村修建70多座大大小小的农田桥,还铺了40公里机耕路,为农田增施了有机肥。“投资了1600万元,村里从来没见过这么多钱,今年一垧地增产1500斤玉米没问题。”吴难说。

在吉林中部粮食主产区的农安、德惠、公主岭等产粮大县,不少村屯修渠、上电、抛洒有机肥,高标准农田建设一片火热。记者在部分村屯施工现场看到,有村民也参与到工程施工质量的监督中。作为施工单位之一的吉林省水利水电工程集团有限公司,施工现场负责人孙波说,抢抓春耕前有利天气,加紧施工,为春耕提升单产抢时间。

在吉林德惠,建设标准更高的高标准农田示范区已派上用场。在当地义和村的惠泽农业生产专业合作社,大屏幕上实时显示1500亩高标准农田示范区的气温、土壤指标等各项农业信息。高标准农田示范区里不仅有各种监测设备,还铺设了滴灌管道,打了农田井,安装了“水肥一体化”设备。

合作社理事长林青松去年开始在高标准农田里全部实施“水肥一体化”技术,他将玉米种植密度从5.5万株提高到7万株,产量明显提高。“今年要把种植密度提高到9万株,产量肯定还能提高。”他说。

吉林省计划2024年要建成1000万亩高标准农田,力争到2027年把永久基本农田全部建成高标准农田。

(新华社长春3月26日电)

绿色外卖,这样从灶台到餐桌

外卖各环节推广低碳理念 一线观察

《人民日报》记者 林丽勇

动手指、点份外卖,成为很多人就解决用餐问题的首选方式。中国互联网络信息中心数据显示,2023年,网上外卖用户规模达5.35亿人,占网民整体的49.6%。全社会厉行节约、反对浪费,在外卖活动各环节推广低碳理念,降低外卖活动对环境的影响,意义不小。

推荐性国家标准《绿色外卖管理规范》(以下简称《规范》)2023年底发布实施,为行业开展绿色外卖服务管理提供指引。一份绿色外卖,如何从灶台到餐桌?一个外卖餐盒,如何从垃圾变资源?对外卖活动中的环境保护、资源节约、循环低碳和回收利用等创新,记者进行了跟踪观察。

顾客点餐——提示“适量点餐”,鼓励“无需餐具”

“今天外卖APP推荐的套餐不错!”北京市昌平区北七家镇,正是中午饭点,在写字楼TBD(科技商务区)云集中心上班的周蕾拿出手机熟练下单。

“鱼香肉丝、小炒土豆丝,一碗米饭、一份西红柿蛋汤,量不大但品类够,吃着不浪费。”周蕾说着,在“下单必选”中确认“无需餐具(环保单)”,她在办公室里备有一套不锈钢餐具,“一来用着更顺手,二来每顿饭都能节省一次性餐具的钱,还更加环保。”

《规范》从绿色外卖管理优化环节,提出外卖食品经营企业、外卖服务平台应加强对消费者适量点餐提示,鼓励消费者减少一次性餐具使用。美团标准化研究中心主任刘瑾介绍,平台在下单全流程提示消费者“适量点餐”,将环保条款纳入商家协议,建立规则强化“无需餐具订单”执行管控。通过互动设计、奖励回馈等设置,将“减少一次性餐具使用”等环保理念嵌入产品设计运营。

数据显示,自2017年上线“无需餐具”功能以来,截至2023年12月,已有4.1亿消费者参与外卖行业相关行动,累计减碳超22.6万吨。据测算,消费者勾选“无需餐具”选项,平均每次可减碳38克。

商家制作——开发“小份菜”,上线“小份饭”

周蕾这一单是小份菜套餐,一共24.9元,“正常单点一份土豆丝就要26元”。

提供套餐的是宏状元现熬粥黄平路店。店长周国伟说:“我们发现,工作日中午上班族的点餐需求和晚间在家顾客的点餐需求很不一样。因此,店里特别开发了工作日‘两菜一汤’的一人份套餐,都是小份菜,合计20元左右。”

2023年,中国饭店协会联合

合外卖平台发起“小份饭助力粮食节约”系列活动,推动商家优化主食供给。全聚德、大米先生、云海肴、老乡鸡、眉州东坡等参与商家,提供的米饭、馒头等主食约为150—200克,是常规分量的1/2—2/3。

在外卖食品制作环节,《规范》对餐品原材料采购、餐品加工、烹饪与餐厅运营等提出“绿色”要求。如提升水与能源的利用效率,妥善处理废弃物与污染物,减少各环节的食物浪费,提供安全的食品。

快乐蜂(中国)餐饮管理有限公司运营着永和和大王、宏状元、添好运等数百家餐厅。公司外送数字化高级总监董吉泉说:“在对餐厅的日常管理中,我们将减少食材损耗作为考核指标,并开发系统对半成品报损、成品报损、应产率、员工餐饮等进行管控,实实在在地做到节能降耗、控制成本。”

餐品供应——优化送餐路线,提供环保包装

外卖骑手刘闯走进宏状元现熬粥黄平路店,取走了周蕾的餐品。“我会优先使用平台系统的路线配送,跑单距离基本在3—5公里。”刘闯说,“工作日写字楼订单集中,平台会给出顺路订单。我先去了另一家餐厅取餐,一会儿一起送到TBD云集中心。”

省级专家送技术到农户家门口

本报讯(记者 宋建立 夏景明)“专家们的到来就是一场及时雨,帮助咱们解决了很多种植难题。我们一定把学到的知识充分运用到实践中,努力增收致富……”3月21日,龙山区寿山镇永治村迎来了几位省级专家,他们深入田间地头,手把手向种植户传授春季果树栽培管理技术,受到了农户的热烈欢迎。

专家组是受龙山区科协邀请到我市开展“专家基层行”服务春耕生产活动的。成员包括

省科协双创中心主任徐莹、省农业科学院李杏奇种与栽培研发团队首席专家张艳波、省现代农业果树产业技术体系首席专家张冰冰、省农业科学院果树研究所梨育种与栽培创新团队首席科学家王强。

活动中,专家们实地察看了顺阳种植专业合作社李子园林果基地的果树生长情况,通过理论讲解和现场实训相结合的方式,用通俗易懂的语言为种植户讲授果树修剪、精细拉枝、防治病虫害、科学施肥等春

季果树栽培管理技术,解答种植户的疑难问题,真正把果农急需的技术送到了家门口。专家还与农户互留微信,随时解答农户提出的技术问题,为农户提供一对一的科技咨询服务,助力活动取得长期效果。

龙山区科协相关负责人表示,将紧盯春耕关键节点,在专家与农户之间建立桥梁纽带,针对农民在农业生产中遇到的问题,及时将理论政策、科学技术等服务送到农户手中,全力做好农业生产工作的科学指导。

《规范》明确,推行绿色外卖管理,是在外卖活动各环节,推广低碳理念,推行环境保护、资源节约、循环低碳和回收利用,降低外卖活动对环境的影响。金勇说:“这是顺应绿色化、减量化发展,推广绿色消费理念的重要方式。”

(转自《人民日报》)

垃圾处理——分类外卖餐盒,回收利用资源

午餐高峰期过后,TBD云集中心的保洁人员罗丙珍将外卖餐盒分拣出来,投入餐盒专用回收垃圾桶。在广利福源公司的分拣中心,成袋的餐盒餐具通过分拣流水线,被分类为白色餐盒、有色餐盒、纸质复合餐盒、奶茶杯、木筷子等,各有去处。如塑料餐盒,经过打包压缩,最终被运到下游的利废企业,用于制作再生造粒。

餐盒专用回收垃圾桶,由写字楼物业与北京广利福源再生资源回收市场有限公司共同设置。在广利福源公司的分拣中心,成袋的餐盒餐具通过分拣流水线,被分类为白色餐盒、有色餐盒、纸质复合餐盒、奶茶杯、木筷子等,各有去处。如塑料餐盒,经过打包压缩,最终被运到下游的利废企业,用于制作再生造粒。据统计,每1千克再生塑料相比原生塑料可减碳42.8%。

在垃圾处理方面,《规范》要求实行垃圾分类,科学处理垃圾。广利福源公司总经理李浩然说:“混入厨余垃圾的外卖餐盒,会影响厨余垃圾用于堆肥等资源化处理。而经过有效回收的外卖餐盒,则可以通过再生循环,成为单车挡泥板、名片、运动服等,回到商品市场,减少塑料进入终端废弃物。”

《规范》明确,推行绿色外卖管理,是在外卖活动各环节,推广低碳理念,推行环境保护、资源节约、循环低碳和回收利用,降低外卖活动对环境的影响。金勇说:“这是顺应绿色化、减量化发展,推广绿色消费理念的重要方式。”

(转自《人民日报》)

东丰县委第一巡察组向黄河镇党委、县政府办公室党组、县司法局党组、团县委党支部反馈巡察情况

本报讯 按照东丰县委统一部署,县委第一巡察组于2023年11月28日至2024年2月1日,分别对黄河镇党委、县政府办公室党组、县司法局党组、团县委党支部开展了常规巡察。3月22日,巡察组分别深入各被巡察单位召开巡察情况反馈会议。

反馈会上,县委第一巡察组向各被巡察单位反馈了巡察情况。从总体看,各被巡察单位能够坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,

积极履行本部门职能责任,在推进乡村振兴、统筹协调服务保障、全面依法治县、组织动员团员青年等方面取得了一定成效。但通过巡察,也发现被巡察单位存在一些问题,主要有:部分党组织学习贯彻上级精神还有不足,履行主责主业存在薄弱环节,落实全面从严治党主体责任不够到位、基层党组织建设还有短板、巡察整改工作落实仍有差距等。同时,巡察组还发现了一些党员干部的问题线索,

已经按照规定移交县纪委监委处理。针对巡察发现的问题,巡察组提出了整改建议,要求各被巡察单位提高思想认识,提升履职尽责能力,加强作风建设,深入推进全面从严治党,强化队伍建设,夯实党建工作基础,压实整改责任,建立长效机制。

县纪委监委相关领导在会上传达了市委常委、东丰县委书记曾海洋在听取巡察综合情况汇报时的讲话精神。曾海洋要求,要提高政治站位,坚决贯彻

上级决策部署;要加强监督检查,纵深推进全面从严治党;要强化体系建设,全面贯彻党的组织路线;要注重标本兼治,着力提升巡察整改质效。同时,县纪委监委领导就巡察反馈问题整改提出要求,强调各被巡察党组织要提高思想认识,扛紧扛牢整改主体责任,要明确工作要求,高质量完成整改任务,要强化整改监督、充分发挥标本兼治作用,要建立长效机制、推进整改治理有机贯通。

各被巡察党组织主要负责人分别作了表态发言。他们表示,将高度重视巡察反馈问题,深入剖析、认真反思、对症下药,以此次巡察整改为契机,进一步规范本单位各项工作,压实责任、明确任务,拿出务实的整改举措,完善相关制度机制,不折不扣做好整改落实。同时,注重举一反三,形成长效,防止问题出现反弹,以高度的思想自觉、政治自觉、行动自觉推动整改工作真正落地落实、各项工作再上新台阶。(丰巡宣)

东丰县委第二巡察组向大阳镇党委、县委办公室、县审计局党组、县应急局党委反馈巡察情况

本报讯 按照东丰县委统一部署,县委第二巡察组于2023年11月28日至2024年2月1日,分别对大阳镇党委、县委办公室、县审计局党组、县应急局党委开展了常规巡察。3月22日、25日,巡察组分别深入各被巡察单位召开巡察情况反馈会议。

反馈会上,县委第二巡察组向各被巡察单位反馈了巡察情况。从总体看,各被巡察单位能够坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,

积极履行本部门职能责任,在推进乡村振兴、统筹协调服务保障、开展审计监督、强化应急管理等方面取得了一定成效。但通过巡察,也发现被巡察单位存在一些问题,主要有:部分党组织履行部门核心职能不够有力,履行全面从严治党主体责任不够到位、基层党组织建设存在薄弱环节、巡察反馈问题整改不够彻底等。同时,巡察组还发现了一些党员干部的问题线索,

已经按照规定移交县纪委监委处理。针对巡察发现的问题,巡察组提出了整改建议,要求各被巡察单位加强学习、落实上级决策部署,强化政治担当、全面提升履职尽责能力,夯实党建基础,着力发挥党建引领作用,强化巡察整改主体责任,要明确工作要求,抓严抓实巡察整改落实。

县组织部相关领导在会上传达了市委常委、东丰县委书记曾海洋在听取巡察综合情况汇报时的讲话精神。曾海洋要求,要提

高政治站位,坚决贯彻上级决策部署;要加强监督检查,纵深推进全面从严治党;要强化体系建设,全面贯彻党的组织路线;要注重标本兼治,着力提升巡察整改质效。同时,县委组织部领导就巡察反馈问题整改提出要求,强调各被巡察党组织要提高思想认识,扛紧扛牢整改主体责任,要明确工作要求,高质量完成整改任务,要强化整改监督、充分发挥标本兼治作用,要建立长效机制、推进整改治理有机贯通。

各被巡察党组织主要负责人分别作了表态发言。他们表示,将提高政治站位、端正态度,全力抓好反馈问题整改,认真履行巡察整改的主体责任,严格制定整改方案,建立整改台账,针对巡察反馈问题逐条反思、逐项盘点,按照内容和性质逐项进行责任及任务分解,压实责任、务实举措、举一反三、力求长效,确保组织到位、措施到位、整改到位。(丰巡宣)

十三届东辽县委第三轮巡察完成反馈

本报讯 按照东辽县委部署,十三届县委第三轮巡察反馈工作已全部完成。3月25日,县委2个巡察组分别向4个县直部门、2个县(镇)和2个村进行了会议反馈。各县委巡察组向被巡察党组织主要负责人通报了巡察发现的主要问题,并向领导班子反馈了巡察

情况。县纪委监委、县委组织部有关领导分别参加反馈会议,传达了县委书记专题会议听取巡察综合情况汇报的主要精神,并就加强巡察整改和成果运用提出要求,被巡察党组织主要负责同志作了表态发言。

反馈指出,被巡察党组织能够以习近平新时代

中国特色社会主义思想和党的二十大精神为指导,认真履行职责,在全面深化改革、“五放”“五化”“三抓一服务”活动等方面取得一定工作成效。但在巡察中也发现各部门还存在贯彻落实党的方针政策有差距、全面从严治党责任落实不到位、基层党建

组织建设存在薄弱环节、巡察整改制度执行不到位等问题。

反馈强调,被巡察党组织要增强政治自觉,正确认识和看待巡察反馈问题的权威性和政治性、导向性。要强化政治担当,坚决落实“两个维护”要求,深入学习

贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚决贯彻落实党的二十大精神,切实增强抓好巡察整改的思想自觉、政治自觉和行动自觉,要按照《关于加强巡察整改和成果运用重点任务分工落实的意见》要求,把抓整改落实与履行职能责任结合起来,与贯彻落实上级重大决策部署结合起来,确保高质量完成集中整改任务。各被巡察

十届龙山区委第三轮巡察完成反馈

本报讯 根据龙山区委巡察工作统一部署,3月21日至22日,区委2个巡察组分别向区卫健局党组(红十字会)、团区委、区文旅局党组、区科协党组、区妇联党组5个党组织进行了反馈。反馈会上,巡察组向被巡察党组织主要负责人通报了巡察发现的主要问题,并向领导班子反馈了巡察情况,提出反馈意见;区纪委监委、区委组织部相关领

导同志出席会议,传达了区委书记在听取巡察情况汇报时的讲话精神,并对巡察整改工作提出具体要求;被巡察党组织主要负责人作表态发言。

反馈指出了被巡察党组织存在的主要问题,主要表现为:有的党组织学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不深入,履行核心职能有差距,防范化解风险意识不强;有的落实全

面从严治党“两个责任”有缺失,整治形式主义问题不彻底;有的财经纪律执行不严格,腐败土壤未彻底根除;有的执行民主集中制不严格,基层党组织建设有短板;还有个别党组织在选人用人和干部担当作为方面存在薄弱环节,培养后备干部的责任不大;有的整改落实主体责任不到位,问题整改得不彻底。

反馈强调,被巡察党组

织要进一步提高政治站位,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,切实增强抓好巡察整改的思想自觉、政治自觉和行动自觉,要按照《关于加强巡察整改和成果运用重点任务分工落实的意见》要求,把抓整改落实与履行职能责任结合起来,与贯彻落实上级重大决策部署结合起来,确保高质量完成集中整改任务。各被巡察

党组织主要负责人要把整改作为当前一项重大政治任务,带头抓好整改工作,深刻剖析问题根源,坚持举一反三、标本兼治,以高度的政治责任感和严肃认真的态度,全面压实整改政治责任,通过整改进一步补短板、强弱项、建机制,以做好巡察整改“后半篇文章”促进工作不断优化提升,更好服务全区发展大局。(龙巡轩)

小四平镇:按下生产启动键,下好春耕先手棋

本报讯 一年之计在于春。为确保春耕备耕顺利进行,东丰县小四平镇提前谋划、统筹安排,为春耕生产提供政策支持、农资保障和技术指导,保证春季农业生产和粮食安全,全力以赴打好第一仗,为全年农业生产开好头、起好步。

为春耕备耕打好“提前量”,镇内组织对即将投入使用的农机具进行全面检修、排除故障,保证每台农业机械能以最好的状态、最高的效率服务春耕工作。目前,镇内农

业合作社、家庭农场正积极储备化肥、种子、农药等农资,跑好春耕“接力赛”,保障春耕生产过程中农资供给工作。各农户抢抓耕地开化前的有利时机,按下秸秆离田“启动键”,利用机械化打包实现秸秆的有效利用,解决庞大农作物秸秆处置问题,增加经济收入。秸秆打包后的田地干净整洁,为春季耕种省去清理秸秆的麻烦,实现免耕播种。与此同时,果农抢抓农时,提早按下苹果生产“加速键”,到果园对果树进

行修剪、施肥和灌溉,加强对病虫害的防治工作,确保苗木可健康成长、提高产量品质。

目前,全镇春耕备耕工作正有序开展。下一步,小四平镇将继续把农业生产作为重点任务,聚焦农民群众春耕备播期间最关注、最迫切、最需解决的生产难题,持续推进各项举措,多角度、深层次地帮助农民做好农业生产工作,为全年的农业生产打下坚实基础。(孙婷婷)